

不怨無悔的青春 謙卑獻上——羅夏娃 宣教士

——從北歐瑞典飛來的彩蝶——

於北國的冰天雪地
上帝用手指捏塑 裝扮了一隻美麗 動人的
彩蝶
親自在她內裡安置了一顆 愛客家人的心

悸動的心靈甦醒 之後
以一個被更新 且 全新的自己
啟動了 展翅 並飛翔
遠渡千重洋 飛越萬層山

朝著所愛的客家
踏浪而來

她向我們所展現的愛
是四十年之久 無怨無悔地付出 堅持
果然
上帝所賦予蝴蝶的蛻變 多彩 美麗
以及其 展翅的 動能
她沒有一絲 保留和猶豫
乃是全然 謙卑地獻上

當您細讀此文時
願這篇 屬於 Eva 羅夏娃 教師的宣教故事
深觸 激盪你的心靈 使您
也擁有著深深被愛的幸福感與心滿意足哩

一、蘊釀

◎上帝的創造

羅夏娃教師 Eva Larsson~1937年2月8日出生於瑞典中部 Vastmanland 省的小城鎮--林德堡 Vedevag。家裡務農，種小麥與牧草，從小獨立自主，幫忙擠牛乳、趕馬等農事，做粗活的工作，卻甘之如飴，小時在母親所屬的教會【行道會】聚會，上兒童主日學並成長。

◎聖靈的陶塑

13歲正值青春少女之時，在村莊內神召會的帳篷佈道會中決志信主。14歲高中畢業那年，她於聖潔會年議會聚會中，明白主的呼召，表明願意奉獻自己，求主使用她的一生；1958夏天，她22歲，參加了長達兩年的獻身青年短期訓練班，在此受裝備造就。

◎宣教之主的呼召與差遣

「1959年，23歲年華的她，聽到從台灣回國述職的中華聖潔會創辦人，年逾七旬的愛華珍宣教士，在一次瑞典宣教學年議會的呼聲：「台灣的莊稼已熟，求主呼召，打發工人去宣教！」華珍教士拄著拐杖上台述說台灣的需要：「遙遠的台灣需要您們，如果沒有人要去，我拄著拐杖還要再回去。」這開啟了她要去台灣的心，點燃了走出去宣教的感動熱情；瑞典總會宣教的異象就是「前往到達沒有人去傳福音的地方！」這也是夏娃宣教士的方向與目標。」~註1/



註1/：【羅夏娃 客家莊宣教 40載 退而不休】論壇報 2050期 2002.10.22--吳瑞誠著。

她覺得華人，特別是客家人，很親切可愛，深深確信這愛客家人的愛，是主自己澆灌在她心裡的。

二、啓程

終於，在 1963 年 3 月 13 日，這位芳華正茂的 27 歲女士，從瑞典家鄉動身啟程了。坐火車過義大利，再乘船經香港，輾轉一個月後，4 月 13 日到達她此生的第二個故鄉--台灣，投入了各項客家的宣教事工。

三、展翅

◎第三類接觸

「她始終覺得客家人很親切可愛。她回憶初見三輪車覺得很新鮮，聽說關西玉山的本地人對她十分地好奇，有一次，在巴士上，眾人當著她的面，交頭接耳，對她議論紛紛，有人猜她很老，也有人說她只有 18 歲，她只是點頭微笑，然後告訴她們說，我聽得懂喔，她們就很不不好意思。問她當時的感想，覺得如何？她說：「很好玩呢，讓她們說吧！」

第一次到北埔教會聚會，恰巧是建堂感恩典禮，人潮滾滾，剛從北歐來的她，覺得天氣熱得受不了，聚會又那麼長，一句話都聽不懂，散會後還要用筷子吃炒米粉，真不簡單啊。」~註²

◎困難的突破

起初，她在台北語言學校學國語，約兩年後才學客家話。「甫學國語之初，四聲根本分不清，很有壓力，剛來天氣又熱，出發時瑞典還在下雪呢，曾在學校昏倒且頭痛，直覺得上帝是不是弄錯了，不應該打發自己來啊；有一個早上，奇蹟卻發生，竟然頭不痛得痊癒啦，且聽得懂、分清楚了海陸四聲，驚訝之際，一個星期之後，收到瑞典教會牧師的信，問她究竟發生了什麼事，那端禱告會中已為她迫切代求，她盤算著禱告會時間剛好與時差相符合，心想正是頭不痛又聽清楚的「那天早上」，真是上帝引導、垂聽、應允她故鄉母會教會的禱告，神來之助開通了她的耳能聆聽，從此她非常喜歡學客家話，也喜樂非常。」~註³

如今她能說一口標準的國語與道地的海陸客家話，溝通無障礙，且運用自如，她有語文恩賜，能閱讀中文聖經、書籍，可用流利的國語講道、教學、禱告、並交談。

四、飛翔

「羅夏娃教師在台灣宣教約有四十年之久。於 1963.3.13~2003 期間，她除了回瑞典述職、眼睛白內障就醫、看顧年長父母以及短暫牧會之外，其餘大約卅年時間，都在新竹地區的客庄教會中事奉。她從事了各種各類的事工，如牧養教會、擔任聖潔會傳道人輔導、傳講台信息與翻譯、短宣與福音隊輔導、主日學教師、門徒訓練主任、幼稚園園長，甚至

註²：VCD【異鄉成故鄉】--瑞典客家人羅夏娃教士。基督教聖潔會製作。

註³：VCD【異鄉成故鄉】--瑞典客家人羅夏娃教士。基督教聖潔會製作。

是聖潔會禱告園管理人。」~註

哪裡需要她，她就在哪裡服事眾人，認真用心地滿足教會以及人們的需要，成為當時與當地眾人的深深祝福與幫助。

◎曼妙舞姿

1963~1968 在聖潔會教會服事並數次搬遷。

1963~1964 在台北語言學校學國語與客家話。

1964~1965 於新竹山崎與杜教士同工。

1965~1966 在第一個教會—關西玉山佈道所服事，開始學海陸客家話。

1966~1967 在關西與鍾瑞蘭師母負責兒童、青少年事工，並教授英文班。

暫代新埔教會、犁頭山園務，在兒主師資訓練班教導聖經課程。

1968 第一次返瑞述職

1969 回來再接再掌新埔教會與犁頭山事工，擔任主日學老師、園長、講員。

1972 奉命接收竹東神召會教堂，與徐玉蓮教師同工，豐收之一年，有十人受洗，打下穩定基礎。

1975 第二次返瑞述職

1976 第二次回台，在竹東聖潔會與徐玉蓮教師與陳建銘老師同工，齊帶領許多國中青少年信主，現在「竹東聖潔會」已培育出十幾位全職傳道人，是由於他她們辛勞澆灌奉獻之影響使然。

1979 暫代理中壢聖潔會負責人，直到 1987 黃仁昌牧師就任。

1981 第三次返瑞述職，也因眼睛白內障之故，回國進行手術治療。

1983 第三次回台，參加並幫助聖潔會 30 週年慶籌劃，關心重視神學教育與信徒造就，每週二帶領佳音中心的禱告會。

1986 第四次返瑞述職，這時父親雙眼已全盲，四年後母親病逝，五年後父親也安息主懷。

1986~1995 值此十年期間，陪伴雙親之餘，在瑞典牧會。

1996 第四次回台，達五個月之久，切切尋求神之心意。

1997 第五度回台宣教，給予聖潔會傳道人輔導、安慰並代禱，來往服事於新埔教會與犁頭山間。

2001 宣教士之任職，因期滿退休。

2002~2003 退而不休，注重神學教育，曾自掏腰包回來，免費授課，擔任「客神」的教授老師。課程有「出埃及記」、「以賽亞書」、「使徒行傳」、「讀經法」、「歷史書」、與「哥林多前後書」。

2008 在瑞典北部教會牧會，而在自己教會中，服事也漸增多，包括幫助老人事工、出外探訪、主日講道、每週一次帶領查經班...等。

五、Eva 夏娃心語

「她深感台灣基督徒宣教不用出國，客家莊稼已經熟了。提出客家宣教要注意兩項~

1. 語言：要重視客家話是客家人的母語，它使人備感親切，也影響生命的改變，所以教會

註：【羅夏娃 客家莊宣教 40 載 退而不休】論壇報 2050 期 2002.10.22--吳瑞誠著。

要多用客語講道，若有實際困難，也需要有客語翻譯。

2. 新拓植教會的自立問題：一般宣教機構或宗派，常要求新拓植教會盡快自立，其實這是一般客家教會難以達到的超高目標，因此就常略過必須長期投資的客家；她心急呼籲著更要重視客家為宣教工場，當把人力、財力資源投入，並以耐心等待弱小教會的茁壯、成長。」~註5

六、她的期許

她在基督教中華聖潔會五十週年紀念特刊的「賀詞」〈五十年的以馬內利〉P.10，寫道：「祝福您們【以馬內利！】願主賜恩給您們！使您們更能努力面前的向標竿直跑！」

七、我們的感動

羅夏娃教師對人們的愛體現在人際相處的生活中。例如，她給予潘淑純師母如母親的慈愛，是她口中的屬靈媽媽，很細心照顧她小時的生活與經濟，也是她的精神支柱；淑純師母娓娓說道：「十二歲時，父親過世，夏娃宣教士用神的話語安慰我，鼓勵我，幫助我走出傷害與挫折，又資助我參加冬夏令營的費用，多年後我才知原來營會是要付費的呀，羅教師已為之全部付清哩；曾經有一次，我說不想參加營會了，因為沒有合適的衣服穿，羅教師聽到，隨即買了兩塊布，讓媽媽為我做了兩件漂亮的衣裳；每次過年，我常收到又大又厚的紅包，她真感動於羅教師的無怨無悔，犧牲奉獻啊。」~註6

人生的際遇，令人驚奇！讚嘆！感謝上帝的巧妙安排，甚且在多年後，淑純師母女兒的主婚人，和爸媽的婚禮主婚人，是同一位，都是羅夏娃教師本人呦，全歸榮耀讚美予主。

與之甚親近的徐玉蓮宣教士表示：「羅夏娃教師她擁有很像客家人的性情特質，靦腆、又不好意思麻煩人，生性害羞，不擅長表達情感，不做作，實際派，卻以身作則，活出生命的榜樣，刻苦耐勞，很好客，外面看是西方人相貌，內裡瞧竟都是客家人本性」。

「從她身上看見她平凡中的不平凡，盡都透露出上帝所賦予宣教士的偉大！」是賀雅文牧師的心聲。

學生們~如我，都認定她是個熟悉聖經，用心備課，認真負責的好老師。上過羅教師所講授的課程~「出埃及記」後，我明白了會幕裡的「陳設餅」，是預表新約的主耶穌，是「生命的糧」，「金燈台」則預表新約的主耶穌是「世界的光」。在她教導的恩澤中，我領受了主耶穌祂自己，以其真理滋潤我，以其真光照亮我，如似在陽光雨露的照拂中滋長，是從那時直到永遠的引導與幫助，永銘於心不忘。



註5：【羅夏娃 客家莊宣教 40 載 退而不休】論壇報 2050 期 2002.10.22--吳瑞誠著。

註6：VCD【異鄉成故鄉】--瑞典客家人羅夏娃教士。基督教聖潔會製作。

何等榮幸恩寵啊！仍記得羅夏娃教師曾光臨寒舍，與媽咪歡聚聊天，媽咪對於她有著外國人的面貌，卻說了一口道地流利的家鄉母語~海陸客家話，嘖嘖稱奇呢。那時直到如今，媽咪對基督教信仰仍心存接納，並不排斥，且維持保有良好印象哩。我十分地感謝夏娃教師~她以愛的親臨與眷顧之恩。

八、後記

由於戰亂與謀生，逃離家園，奔向世界各地作客的客家人，本是寄居的，是客旅，如今竟蒙了何等大的救贖恩典！使我們成為上帝的兒女，進入神的家裡。上帝親自居住在羅夏娃宣教師的心間，心中的愛引導她、感動她飛越萬重山、涉過千條水，從北歐瑞典來到台灣客家之地，心甘情願奉獻一生中最美好的四十年給客家鄉親，我深深感到被愛的幸福哩，有回家的感覺呢，這甜蜜的滋味也是領受過她祝福的人，共同的親身經歷與體會。由於她無私捨己的奉獻，呈現出今日美好的光景，藉著她「以異鄉作故鄉」的宣教見證，也透露出，或許人們一不小心會忽略了客家庄的差傳宣教佈道，但上帝的心與眼總不遺漏，也不曾忘記，始終眷顧保守，以此可確切顯明~小群客家人也是祂心深所愛的族群。上帝輕喚：【我總不撇下你！也不丟棄你！】用心聆聽客家的呼聲：《主阿！祢世代代作我們的居所！》。感謝上帝！在台灣的客家，祢給了我們一個羅夏娃宣教師---十足愛上客家人的「瑞典客家人」，在她生命的流露中，我們找到家的歸宿，如今正在返家的路上，向更榮美的永恆家鄉邁進...心與靈不住地輕唱「客家啊！回家吧！回到神的家中！」主耶穌基督！懇求祢憐憫！

參考資料

1. VCD【異鄉成故鄉】--瑞典客家人羅夏娃宣教師。基督教聖潔會製作。
2. 基督教中華聖潔會 50 週年紀念特刊 2004。
3. 【原來一切不是出於偶然】-陳潔寧著。
4. 【羅夏娃 客家莊宣教 40 載 退而不休】論壇報 2050 期 2002.10.22--吳瑞誠著。
5. 本文已經給予羅夏娃教師本人，親自閱覽看過並首肯同意。
6. 蘇文安牧師已看過、審閱、修改。